

凝聚文明之力 浇灌文明之花

——漯河市交通运输综合执法支队创建省级文明单位纪实

常健 李云杰 孙锦华

近年来，河南省漯河市交通运输综合执法支队以创建省级文明单位为抓手，大力培育和践行社会主义核心价值观，强化履职担当。围绕“强化文明基础、重抓道德建设、打造交通品牌”的工作定位，不断巩固、提升、拓展精神文明建设成果，扎实开展文明创建活动，塑造交通运输行业文明形象。

突出党建引领 构建创建长效机制

漯河市交通运输综合执法支队始终将精神文明建设摆在突出位置，高起点构建创建新格局。一是组建大网络。成立文明创建领导小组，下设办公室，具体负责创建日常工作。同时，在人力、物力、财力和精力上向创建倾斜。二是联动大推进。详细制定创建方案，实行创建责任化、项目化、具体化，将年度创建工作任务目标和具体业务工作一起层层分解，逐项目量化考核，形成上下联动、齐抓共创的工作格局。三是跟踪大督查。不定期明察暗访，对其驻共建、责任路

口、责任路段工作进行专班督查，将考核结果与年终目标责任制奖直接挂钩，奖优罚劣。四是开展大宣传。在办公庭院、楼道围墙、宣传栏等处设立文明创建公益广告，营造浓厚的氛围。

今年以来，深入开展党史学习教育，定期组织党员干部开展集中学习，确保党史学习教育全年不断线、持续往深走。以支部为单位，结合“三会一课”和“主题党日”等活动，开展主题突出、特色鲜明、形式多样的学习活动。开展庆祝建党100周年系列活动。党委书记为党员干部上专题党课，提升学习效果。组织干部职工观看党史专题片，开展“恰是百年风华 点赞出彩漯河”系列网络宣传活动，组织参与“中国梦·劳动美——永远跟党走 奋进新征程”全市职工演讲比赛等活动。

强化素质提升 打造忠诚担当队伍

该支队以建设“五型机关”、打造学习型团队为目标，采用岗位练兵、业务讲学、传帮带等灵活

多样的形式，围绕工作中的热点、难点、焦点问题，举办业务培训会。定期组织法治讲座、文明礼仪培训等，全面实施业务能力与文明素质并重的干部职工教育培训工程，形成领导带头、骨干示范、全员参与、全面提升综合素质的工作格局。

大力培育和践行社会主义核心价值观，广泛开展“四德”教育，开展文明科室、文明职工、文明家庭创评活动，努力营造崇德向善的浓厚氛围。开展诚信建设专题宣传教育活动，开展了“诚信，让河南更出彩”、诚信经营宣传、诚信演讲比赛等活动。加强服务型单位建设，组织开展了“六文明”系列主题实践活动。以文明交通、文明旅游、文明上网、文明观赛（观演）、文明祭扫等为重点，引导干部职工养成文明行为习惯。

通过“一把手”讲党课、专题培训、学习研讨、理论测试等方式，全方位建设学习型机关。

丰富文体活动，增强干部职工的凝聚力。该支队进一步充实了机关图书室，新建了党员活动室、健康小屋，添置了羽毛球、乒

乓球等运动器材，定期组织开展职工运动会。

开展志愿服务活动，助力文明城市创建。该支队组织志愿者到分包的秦中社区、建西社区开展清洁行动，优化居民生活环境；组织干部职工开展义务植树，共同建设美丽漯河；积极开展文明交通劝导行动，引导市民遵守交通法规，告别交通陋习；在执法站点设置医药箱、茶水桶等，为过往车辆驾驶员和群众提供便民服务，树立执法队伍良好形象。

强化环保攻坚。该支队紧盯目标任务，坚持问题导向，深入一线实地调研，制定切实可行的工作方案，明确责任分工，较好地完成了交通运输执法大气污染防治各项工作，为全市文明创建工作提供了有力支撑。

积极开展公益帮扶。2020年新冠肺炎疫情防控期间，该支队为贾太石村扶贫车间送去了500个口罩、50公斤消毒液等防疫物资；在“六一”国际儿童节为该村的留守儿童

童送温暖、献爱心，得到村民好评。

童送温暖、献爱心，得到村民好评。

童送温暖、献爱心，得到村民好评。

童送温暖、献爱心，得到村民好评。

童送温暖、献爱心，得到村民好评。

童送温暖、献爱心，得到村民好评。

履行社会责任 树立执法队伍形象

开展志愿服务活动，助力文明城市创建。该支队组织志愿者到分包的秦中社区、建西社区开展清洁行动，优化居民生活环境；组织干部职工开展义务植树，共同建设美丽漯河；积极开展文明交通劝导行动，引导市民遵守交通法规，告别交通陋习；在执法站点设置医药箱、茶水桶等，为过往车辆驾驶员和群众提供便民服务，树立执法队伍良好形象。

强化环保攻坚。该支队紧盯目标任务，坚持问题导向，深入一线实地调研，制定切实可行的工作方案，明确责任分工，较好地完成了交通运输执法大气污染防治各项工作，为全市文明创建工作提供了有力支撑。

积极开展公益帮扶。2020年新冠肺炎疫情防控期间，该支队为贾太石村扶贫车间送去了500个口罩、50公斤消毒液等防疫物资；在“六一”国际儿童节为该村的留守儿童

童送温暖、献爱心，得到村民好评。

童送温暖、献爱心，得到村民好评。

童送温暖、献爱心，得到村民好评。

童送温暖、献爱心，得到村民好评。

童送温暖、献爱心，得到村民好评。

童送温暖、献爱心，得到村民好评。

巩固创建成果 服务经济社会发展

该支队始终保持高压态势，治理超限超载运输成果得到有效巩固和提升。

尤其是去年以来，该支队在做好防疫抗疫工作和日常工作的同时，科学调查研判，强化责任担当，以固定超限检测站为依托，加强流动执法力度。持续加大对高速公路、干线公路、农村公路、货运源头企业的监管力度，有力地维护了全市公路桥梁安全和货运市场秩序，提前实现省定“百吨王”车辆绝迹目标，使漯河市治理超限超载运输工作走在全省前列。

加强客运执法监管，客运市场秩序稳定有序。该支队组建了一支35人的客运执法队伍，全力以赴开展客运市场专项治理行动，对非法营运及出租车违规运营行为进行查处打击，打造城市文明的“流动名片”。积极开展行业安全隐患排查，实现路域环境整治常态化，公路通行环境有效提升。

近日，江苏省仪征市的30多名中医药方面的专家，集中来到仪征市新时代文明实践中心市民广场，开展向市民宣讲推广中医药知识、传统中医技能活动。图为活动现场。

周晓明摄



「为群众办事清单」直指难点和堵点

陕煤集团黄陵矿业二号煤矿

本报讯（高鹏 李依）“前天我刚提出的工作面运输机机尾防护栏的问题，没想到今天就解决了。办事效率真高。”陕西陕煤黄陵矿业有限公司二号煤矿综采二队生产一班运输司机罗永军连连称赞。

近来，在开展“我为群众办实事”实践活动中，该矿坚持先深入调查研究，后制定计划清单，因时、因地、因人、因事确定办实事的具体项目，确保“为群众办事清单”直指员工难点和堵点，主动回应职工需求，真正在“实”字上下功夫、见成效。

据悉，该矿还进一步拓宽职工诉求渠道，开辟“温馨家园”微信群、“家属心声”等线上平台，构建“线上+线下”联合办公矩阵，及时收集、落实职工诉求，做到矛盾就地化解、问题不上交，架起矿井与员工的连心桥，让大家有忧能诉、有苦能说、有问题能解决、有需求能满足。

福州市晋安区

新时代文明实践“接地气” 党史学习教育“入人心”

黄蕾

近年来，福建省福州市晋安区充分发挥新时代文明实践中心（所、站）作用，积极整合资源、丰富形式、创新载体，深化文明实践，拓展志愿服务，打造基层党史学习教育“新阵地”，助推党史学习教育全覆盖、广传播、见实效。

创新活动形式 推动入脑入心

今年以来，晋安区鼓山镇依托新时代文明实践所（站）开展党史学习活动150场，受众8000余人次。

新店镇发挥新时代文明实践所（站）作用，举办周一映“红色映象”系列电影展播活动，以电影《建党伟业》为开篇，现已放映电影18场次，受众约800人；依托“众说新语讲堂”，邀请专家宣讲，并发动业余讲师团深入各村（社区）开展对象化、分众化、互动化的宣讲；推出《福州第一城》《新店古村落》等新店历史文化丛书，展现新店深厚的文化底蕴和悠久的革命传统；将党史学习教育与文艺活动有机结合，开展20余场文艺活动，丰富群众精神文化需求。

岳峰镇新时代文明实践所（站）组织开展党史学习教育114

场，受众近4800人次。整合共建资源开展红色电影观看、党员座谈、读书会、老兵故事会、青少年暑期夏令营、老党员讲党课教育学习活动，打造“童心向党·心怀祖国”红色读书会、“童心向党·夏”暑期夏令营等一批特色服务项目。

汲取力量担使命 为民服务守初心

福州市晋安区茶园街道新时代文明实践所（站）线上线下同频共振，线下开展党史知识宣讲、诵读红色经典、讲述红色革命故事等多形式活动，线上“茶园之窗”微信公众号推送党史知识问答活动。新时代文明实践特色项目“茶园帮客”公益班首期免费开课，适龄儿童通过线上报名可免费参加为期6周的“有趣的汉字”和硬笔书法课程学习。“茶园帮客”公益班还将以免费、积分兑换等多种形式，开设老年

人艺术课、帮客沙龙等各类公益活动，解决辖区居民知识文化和精神文化需求。

王庄街道新时代文明实践所发挥“百姓讲堂”基层理论宣讲品牌效应，一方面，通过身边人说身边事，发动身边老党员、老兵等人员充实红色故事讲师团队伍，走进社区、企业，将党史宣讲送到群众身边。另一方面，通过专家授课、文艺文化活动、党史故事分享会等方式推动党史学习教育走心、走深、走实。各实践站围绕移风易俗、文明创建、垃圾分类、敬老养老等开展“我为群众办实事”新时代文明实践志愿服务。

象园街道依托新时代文明实践所（站）丰富党史学习教育载体，与福州市青少年活动中心联合开展红领巾“学党史·敬先锋”红色影片赏析活动，举办巾帼学党史沙龙进社区、进企业活动，开展“浓情邻里 共沐党辉”“学党史 忆初心 践使命”“我为群众办实事”等主题活动73场。回应群众需求，打造象园路木雕文化长廊和居民休闲小广场，成立“乐龄学习中心”，打造长者互助相长平台，开展北光明港路改造工程，提升辖区周边道路交通等，得到群众点赞。

用好红色资源 传承红色基因

福州市晋安区宦溪镇依托降虎北上抗日先遣队纪念馆及“二三革命”纪念馆等红色资源，举行多样化红色文化活动。降虎村新时代文明实践站红色志愿服务队为前来接受红色教育的团队作向导，讲解红色故事。今年以来，降虎村实践站红色宣讲服务队共为400个团队2万余人次作宣讲。

寿山乡依托八一七革命烈士公园及八一七革命纪念馆，组织志愿者讲解福州解放的历史和猪蹄峰战役中的英雄事迹，今年以来已为337批9000余人进行红色故事讲解。

日溪乡铁坑村新时代文明实践站依托铁坑村革命纪念馆，邀请志愿者在纪念馆讲述战斗故事，以新时代文明实践站为平台，开设党史学习教育读书班，开展“传承红色基因”“永远跟党走”等主题系列活动。

新时代文明实践“走下去”，党史学习教育“实起来”。晋安区将持续发力，发挥新时代文明实践中心（所、站）作用，把群众聚拢过来，把新思想传播出去。

全县各级党组织创新学习形式，拓宽学习渠道，组织党员参加县图书馆举办的党史学习21天打卡活动。7月1日，开展情景沉浸式党史教育、党史知识竞赛、演讲比赛、红色故事会等活动。充分发挥新时代文明实践中心（站、所）城乡基层综合宣教平台作用，先后开展讲党课、专题辅导等特色鲜明、形式多样的专题教育。

统筹集结劳模、先进典型、老党员、老战士等各类宣讲资源，成立“双语”宣讲队，结合当前开展的乡村振兴等工作，开展形式多样的汉藏双语宣讲活动，激发各族群众爱党爱国爱社会主义的巨大热情。目前，共举行各类宣讲会500余场次。

本报（林洛）自党史学习教育开展以来，青海省海南州共和县认真谋划、主动作为，丰富学习内容和形式，推动党史学习教育入脑入心。

认真贯彻落实省委、州党史学习教育部署，认真开展党史学习教育专题学习研讨。以庆祝中国共产党成立100周年为主线，通过集中学习、主题党日、书记讲党课、专题研讨等形式学习党史，用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向，用党的光荣传统和优良作风坚定信仰、凝聚力量。目前，县委理论学习中心组安排专题学习10次，组织专题学习1500余次、研讨80余次，县委书记讲专题党课1次，开展主题党日150余次、书记讲党课60次。

依托改革开放纪念馆、爱国主义教育基地、烈士陵园等阵地学习党的革命历史和优良传统，教育引导广大干部传承红色基因。目前，县委理论学习中心组成员赴贵南县“英雄门台”红色教育基地开展“缅怀革命先烈、传承革命精神”为主题的观摩活动1次，其他各级党组织赴海北州原子城、西宁市中国工农红军西路军纪念馆、果洛州班玛县红军沟等红色基地开展“回顾党的历史，传承红色基因”主题党日活动5次。

全县各级党组织创新学习形式，拓宽学习渠道，组织党员参加县图书馆举办的党史学习21天打卡活动。7月1日，开展情景沉浸式党史教育、党史知识竞赛、演讲比赛、红色故事会等活动。充分发挥新时代文明实践中心（站、所）城乡基层综合宣教平台作用，先后开展讲党课、专题辅导等特色鲜明、形式多样的专题教育。

统筹集结劳模、先进典型、老党员、老战士等各类宣讲资源，成立“双语”宣讲队，结合当前开展的乡村振兴等工作，开展形式多样的汉藏双语宣讲活动，激发各族群众爱党爱国爱社会主义的巨大热情。目前，共举行各类宣讲会500余场次。

太原市朝阳社区新时代文明实践站 开办“爱心托管班”

本报（芦蕊）为扎实开展“我为群众办实事”实践活动，缓解小学生暑期“看护难”问题，7月19日起，山西省太原市尖草坪区南寨街道朝阳社区新时代文明实践站以教育和托管相结合的形式，开办“爱心托管班”，保障辖区少年儿童度过一个健康、趣味、安全的假期。

在做好新冠肺炎疫情防控常态化工作的基础上，新时代文明实践站依托党群服务中心各功能室，坚持“公益托管”的模式，由辖区内专业教师、爱心人士、暑期大学生及社区工作人员组成的志愿服务队，为少年儿童带来一系列丰富多彩的公益托管服务。

爱心托管班以“庆祝建党百年，传承红色基因，争做时代新人”为主题，依托社区党群服务中心红色影院、图书室、书画室及科普室等功能室，围绕红色教育、红色阅读、国学传承、文明引导等方面，制定了老党员讲故事、红色书籍阅览、红色观影、书法美术、社会主义核心价值观实践等课程内容，引导孩子们参与实践活动，激发他们的兴趣爱好。

“大家在写字的时候要注意握笔姿势，手腕用力，入门很简单，但贵在坚持，回到家也一定要每天练习。”在7月22日的书法课堂上，徐平允老师边说边演示，一个小时的课程在轻松愉快中度过。实践站成立国学书法学习班，既增添了文化气息，又为社区注入了活力。

据朝阳社区新时代文明实践站负责人介绍，该站充分整合辖区资源，在为期一周的托管班结束后，会在周末根据孩子们的需求适当调整第二期课程内容。